基隆市明德國中112學年度學校辦理校長及教師公開授課
共同備課紀錄表
    教學時間：2023/10/2第五節 教班級：702教學領域：彈性課程生命百川教學單元：時限/實現 1、 教材內容：
假設一定可以活到75歲，一年12月，人生其實只有900個月，以一張A4紙畫一個30 X 30 的表格，每過一個月你需要在小格子內塗色，你全部的人生就會在這一張白紙上。求學、工作、退休，繪出你未來人生的規畫藍圖。
1.	今年你幾歲又幾個月，試著畫畫看已塗滿的格子數有多少？剩下空白格還有多少？
2.	未來你想念到什麼學歷，接著試算你的求學時光，：
1-6歲（第72格）幼稚園，7-12歲國小（第144格），13-15歲國中（第180格），16-18歲高中（第216格），19-22歲大學（第264格），23-25歲研究所（第300格），26-30歲博士班（第360格）。舉例：淳純老師念研究所到25歲，畫300格，正好10列。
3.	你想幾歲退休，請由下往上畫。舉例：政府目前規定是65歲，請畫第781-900格。
2、 教學目標：
生命教育旨在教導學生如何善度生活、面對挑戰、體會人生的意義與價值及追求理想，並學會包容、接納、真誠與欣賞別人；進而建立積極、樂觀、進取的人生態度。期許學生擁有自尊、尊人、感恩惜福的情操外；亦懂得關懷和尊重自己與他人的生命，最終達致良善共好及和諧進步的社會。
3、 學生經驗：
透過教師逐步敘明，學生規劃未來歲月對於學業、工作、婚姻、健康的規劃，想像自己在生命長河裡每一個選擇會帶來的變化與挑戰。
4、 教學活動：
1.教師使用PPT解說活動目的。
2.學生於學習單上繪製個人專屬的900格時間分配。
3.教師分析各種選擇環環相扣及如何影響現在與未來自身所處世界。
5、 教學評量方式：
1.課堂完成學習單
2.能分享自己900格之規劃原因
6、 觀察的工具和觀察焦點：
(1)編排課程PPT和學習單，運用相關資料引導學生自發性的感受。
(2)不預設立場，課程著重於啟發而非由教師灌輸知識。能學生完成和審視自己的900格，引導學生之家人和長輩所剩時間比學生少，進而更能珍愛家人、珍重自身與善用光陰。
7、 回饋會談時間和地點：
1.回饋會談時間：2023/10/2第六節
2.明德國中圖書館

    教 學 者： 王淳純    觀 察 者：  卓旻怡     觀察前會談時間：2023/9/27  9點 
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基隆市明德國中112學年度學校辦理校長及教師公開授課
觀課紀錄表
	教學班級
	   7年2班
	觀察時間
	112年10月2日 第 五 節

	教學領域
	彈性課程-生命百川
	教學單元
	時限/實現

	教 學 者
	    王淳純
	觀 察 者
	卓旻怡


	層
面
	檢核
項目
	檢核重點
	優

良
	普

通
	可改進
	未呈現

	教
師
教
學
	1.清楚呈現教材內容
	1-1 有組織條理呈現教材內容
	ｖ
	
	
	

	
	
	1-2 清楚講解重要概念、原則或技能
	 ｖ
	
	
	

	
	
	1-3 提供學生適當的實作或練習
	ｖ
	
	
	

	
	
	1-4 設計引發學生思考與討論的教學情境
	ｖ
	
	
	

	
	
	1-5 適時歸納學習重點 
	ｖ
	
	
	

	
	2.運用有效教學技巧
	2-1 引起並維持學生學習動機
	ｖ
	
	
	

	
	
	2-2 善於變化教學活動或教學方法
	 ｖ
	
	
	

	
	
	2-3 教學活動融入學習策略的指導
	ｖ
	
	
	

	
	
	2-4 教學活動轉換與銜接能順暢進行
	ｖ
	
	
	

	
	
	2-5 有效掌握時間分配和教學節奏
	
	ｖ
	
	

	
	
	2-6 使用有助於學生學習的教學媒材
	ｖ
	
	
	

	
	3.應用良好溝通技巧
	3-1 口語清晰、音量適中
	ｖ
	
	
	

	
	
	3-2 運用肢體語言，增進師生互動
	 ｖ
	
	
	

	
	
	3-3 教室走動或眼神能關照多數學生
	ｖ
	
	
	

	
	4.運用學習評量評估學習成效
	4-1 教學過程中，適時檢視學生學習情形
	ｖ
	
	
	

	
	
	4-2 學生學習成果達成預期學習目標
	 ｖ
	
	
	

	班
級
經
營
	5.維持良好的班級秩序以促進學習
	5-1維持良好的班級秩序
	ｖ
	
	
	

	
	
	5-2適時增強學生的良好表現
	 ｖ
	
	
	

	
	
	5-3妥善處理學生不當行為或偶發狀況
	ｖ
	
	
	

	
	6.營造積極的班級氣氛
	6-1引導學生專注於學習
	ｖ
	
	
	

	
	
	6-2布置或安排有助學生學習的環境
	 
	ｖ
	
	

	
	
	6-3展現熱忱的教學態度
	ｖ
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基隆市明德國中112學年度學校辦理校長及教師公開授課
 教學自我省思檢核表
授課教師姓名：___王淳純_____ 教學班級：_702_ 教學領域：_彈性課程-生命百川_
      教學單元名稱：___時限/實現____
  
	序號
	檢核項目
	優良
	普通
	可改進
	未呈現

	1
	清楚呈現教材內容
	■
	□
	□
	□

	2
	運用有效教學技巧
	■
	□
	□
	□

	3
	應用良好溝通技巧
	■
	□
	□
	□

	4
	運用學習評量評估學習成效
	□
	■
	□
	□

	5
	維持良好的班級秩序以促進學習
	■
	□
	□
	□

	6
	營造積極的班級氣氛
	■
	□
	□
	□

	7
	其他：
	□
	□
	□
	□



	◎教學省思：
1、 希望藉由這個簡短的小活動(實際操作過一次)，讓學生們「有感」；每一階段不同顏色，每種顏色一定要塗滿，如此，學習單才能呈現強烈色彩張力，更震懾人心，讓執行者更有感。
2、 這個活動簡單易操作，希望讓每個同學都可以輕鬆順利地執行在自己的課室中。
3、 孩子們很認真地繪製學習單，但討論互動或因被陌生老師包觀察注視的壓力，氣氛並不熱烈，可能到討論時間的後幾分鐘才開始。
4、 使用新聞圖片或學長姐故事說明，讓同學能理解正確觀念或知識。
5、 以下再將教學流程書寫得更完整
一、破題，想一想班級經營是「誰」來經營？
(一)  引導思考何謂「班級經營」？
1理想的班級經營成員，可以有親、師、生三方。
2.基本條件，應包含師、生兩方。
(二)學生不但經營著班級(氛圍、凝聚力、榮譽感)，也經營著自己的人生(三年時光)，更重要的是，學生離開班級後的人生，這三年時光，學生也正在培養自己經營人生的能力。
二、思考視覺化、具體化的重要性 
(一)   以生命教育為基礎，人生中的每一次抉擇都至關重要，環環相扣。抉擇前的正確思考是很重要的，如何讓思考可見？視覺化、具體化？及如何執行？
(二)   未來，會來。
1.學生在生涯的規劃上，一定要自己思考、自己選擇，人生是掌握在自己手上的。 
2.兩部短片，提醒我們生命瞬眼即逝。思考具象，視覺化，可以讓生命有深刻的展現。
【短片1】10秒看完學生一日的生活 (.mp4格式)
這就是學生大致的一天，周而復始，循環往復，直到讀書階段告終。
【短片2】29秒看完一生(.mp4格式)
這就是我們人生大致的一生，「咻~」一下，人生就這樣結束了。
三、解說人生900格的設計理念、操作方法
1.  現代醫學進步，人類平均壽命已超過80歲，我們取保守數字75歲，讓大家想想，在這75歲的人生中，此刻正處於哪個階段？大致完成了甚麼？
2.  幾歲完成最高學歷？幾歲退休？人生花多少時間在工作？
3.幾歲成家？幾歲成為父母親？
第一次談戀愛是幾歲？第一次發生親密關係(性行為)是幾歲？
4. 講師範例、學生成果分享(學習單作品照片)青少年階段，學生的難題
5.  網路新聞分享：巨嬰男怨爸媽(2021.07.22)
6.  美好人生的意義，現在最想做甚麼？
7.  剩多少時間陪伴家人(長輩)？
 四、帶領現場學生操作人生900格
1.請學生們算格子塗色。
2.在老師引導下，以不同顏色的彩色筆(不同階段，使用不同顏色繪製)，由下往上畫。
3.格子務必塗滿顏色。
 五、總結及QA 
【備用影片】：人生900格(.mp4格式)(1分40秒)
一、 引導思考方向
1.檢視自我的人生，目前在人生百川上的格數是第幾格，到哪一階段？
班經的格子中，希望和同學一起創造出甚麼?
2.覺察自我，人生由自己決定，接下來的生涯規劃，你想幾歲退休？財富自由？
3.需要有哪些條件，才能支撐自己的生涯規劃？
4.需要有哪些能力或表現，才能展現自己生命的意義及價值？
5.承上，目前這個階段的自己，該如何準備(儲備能力及條件)？
6.自己的人生自己負責，在生涯的規劃上，一定要自己思考、自己選擇，人生是掌握在自己手上的。
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基隆市明德國中112學年度學校辦理校長及教師公開授課
議課紀錄表
      教學時間：2023/10/2第五節 教班級：702教學領域：彈性課程生命百川教學單元：時限/實現 
[bookmark: _GoBack]   教 學 者：  王淳純    觀 察 者：   卓旻怡    觀察後會談時間：  2022/10/2第六節             1、 教學者教學優點：
(1) 人生僅活一次，千萬別待白髮蒼蒼才來後悔當初的虛度光陰。
(2) 將每一天都當成是最後一天來活，因為你永遠不會知道「明天和意外誰先到來」。
(3) 「得不到的東西才會令人想念」，請不要讓自己也落入這種悔恨的圈套中。 
(4) 我們總以為還有很多明天，但其實誰也不知道老天何時要你活到今天。 
(5) 請不要吝於展現愛與關懷，那些總是說不出口的愛，可能會成為你一生遺憾。
(6) 「樹欲靜而風不止，子欲養而親不待。」孝順要及時，和父母相處的時光，未來用再多錢也買不到。
(7) 想做的事情就去做，只要不是傷天害理、損人不利己之事，人生便沒有什麼值得猶豫，再不行動就老了。 
(8) 待人處事別忘「悲喜三分鐘。」難過的事找方法排遣，開心的事也不要因為歡喜而陷入驕矜，懂得維持平穩的情緒，才能有安穩的人生。 
(9) 許多事情僅差在一念之間，做事不要衝動，停下來多思考幾分鐘，會有不同的結果。
(10) 人生不過短短數十載，我們都只是一介過客，何必為了世間萬物而糾結，許多事情看透徹後也就放得下。
2、 教學者教學特色：首先上課老師會先為班上同學介紹入班觀課的老師，班上出現一個陌生人難免會出現一點躁動。所以老師運用了遊戲小活動來為同學們做一個複習，也為接下來的課程做一個前情提要，順便提升學生上課的注意力。老師教學方式很活潑，使上課氣氛呈現較輕鬆，上課適時運用PPT做補充，此外也會運用圖片或是自己畫學習單的加深學生印象。
3、 教學者教學待調整或改變之處：
1.	若有害羞的同學沒有發表意見，老師宜製造機會從簡單的問題讓他學習表達。
2.	下次觀課時，教案上宜附座位表、任務分工表，幫助觀課老師進行觀課。
3.  老師課中會不斷以鼓勵學生的言詞為主，上課方式採較為活潑，比較能吸引學生注意(善用肢體語言加深學生印象)
4、 對教學者之具體成長建議：
1.	可看出事前充分準備，課程有節奏性，可惜未能精準掌握時間。最後寫學習單的時間若不夠，可就此打住。
2.	學生進行操作期間，老師就關掉麥克風個別指導，減少影響。
3.	《鐵達尼號》電影裡 Jack 所說的話：「令每天不枉過！」（Make each day count）。同學發表完意見時，教師可再總結意見並結論。教師可增加給予開放式的框架、方法，之提問，讓學習者在其中更能自在地發想。學生多多連結自己的體驗經驗。這樣的方式，可以讓學生更貼近自己的經驗。
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